

激情满怀 勇于创新 不断追梦

于漪、马凤山、王逸平、包起帆、杨怀远、
邹碧华、徐虎、秦怡、钟扬 为这九位上海“最美奋斗者”点赞

昨天,来自上海的于漪、马凤山、王逸平、包起帆、杨怀远、邹碧华、徐虎、秦怡、钟扬9人获中国“最美奋斗者”称号。让我们走近这些“最美奋斗者”,见证他们的奋斗、勇气、使命与担当。

心怀大爱 无私奉献

于漪是无数中国教师心中的偶像。她用“站上讲台就是生命在歌唱”的精神,走出了自己的语文教学之路。“教文育人”“德智融合”等主张在全国产生重大影响。

如今已90岁高龄的“人民教育家”于漪,依然以奋斗姿态站在教育改革和教师培养最前沿,践行着“让生命与使命同行”的铮铮誓言。于漪说:“当我把生命和国家命运、人民幸福联系在一起的时候,我就觉得我永远是有力量的,我仍然觉得年轻人一样,仍然有壮志豪情!”

杨浦区教育工作党委书记顾登妹说,于漪为教育事业奋斗了近70年,是上海教师的楷模。我们一直以她为旗帜,引导广大教师像她一样,扎根三尺讲台,始终把学生放在心中,一切为了孩子,“一辈子做老师,一辈子做好老师。”

中国电影百多年的光影长廊里,经典角色、优秀演员用“灿若星辰”来形容,亦不为过。秦怡,一个光

彩熠熠的名字,她主演的《铁道游击队》《青春之歌》《女篮五号》等30多部影片家喻户晓,塑造的一个个艺术形象深入人心。在新中国成立70周年之际,秦怡能作为中国电影界唯一代表,获得了“人民艺术家”的殊荣。

秦怡始终用生命的长度与宽度实践着自己心怀祖国、忠诚于党和人民的不变初心。她说:“我就是希望作品里有一些精神可以得到弘扬,给人心灵以启迪。”上影演员剧团团长佟瑞欣说:“我们电影界需要这样一个美丽的标杆,让我们看得到自己的职业的光荣和方向。”

生前是复旦大学生命科学学院教授的钟扬,16年间在西藏行路50万公里,跋涉高原采集4000万颗种子,给未来百年的中国留下种子财富。艰苦援藏十六载,他为西部少数民族地区的人才培养、学科建设和科学研究呕心沥血。如今的雪域高原上,他播下的科学种子已茁壮成长,无数名“追梦人”踏着钟扬曾走过的足迹,继续着他未竟的梦想。

钟扬虽然离开了我们,但“追梦者精神”却永远不会远去。近年来,在钟扬精神的感召下,复旦大学涌现出一批批“钟扬式”好党员、好老师和“钟扬式”教学团队、科研团队。他们不忘初心、砥砺前行,努力将钟扬老师的“种子精神”发扬光大。

激情满怀 勇攀高峰

上海法院司法改革方案历经34稿,点滴变化,都凝聚着司法改革“掌舵人”、上海市高级人民法院原副院长邹碧华的心血。他将信息化前沿性技术引入司法改革,主持起草司法改革多项制度,并在全国率先提出司法体制改革项目化管理理念。47岁的邹碧华倒下了。这位司法改革的“燃灯者”,激励着更多后来人接续奋斗。长宁区人民法院立案二庭副庭长张枫至今记得邹碧华对他说过的话:“我们生活的这个世界本来就不完美,但正因为它的不完美,才需要我们去努力、去奋斗,我们的存在才因此有了价值。”

“多数人的生命最多只有3万天,除了吃饭睡觉,真正能用来工作的有效时间只有1万天。要在有限的时间里做些有意义的事。”这是中科院上海药物所研究员、博士生导师王逸平经常提起的“3万天理论”。丹参多酚酸盐,是一种在全国5000多家医院临床应用、造福2000多万患者的创新中药。但它的领衔研发者王逸平自己,也是一个与病魔“鏖战”了25年的病人。

从30岁到55岁,长达25年时间里,王逸平以抱病之躯,先后承担起国家科技重大专项、科技部专项、

863项目、国家自然科学基金委项目、中科院重大专项等众多研究任务。2018年4月11日,为新药研发鞠躬尽瘁的王逸平,在办公室溘然长逝,年仅55岁。

马凤山,新中国第一代大中型飞机总设计师和技术开拓者,领导了我国第一款中程战略轰炸机轰6、第一款中型运输机运8和第一款大型客机运10的设计工作。马凤山说得最多的是:“人命关天,质量第一。”在运10设计中,他统领着几十个专业、几百个单位的大协作,却始终认真审核每一份报告,每一个数据,带领各级技术负责人对十四万三千页设计图纸在内的全部技术报告、手册进行了逐一审查,飞机研制10年中没有出现过一次因为数据错误造成的大返工。

为国为民 奋斗不止

“抓斗大王包起帆”是一个上海人耳熟能详的名字。这名从码头工人起步,以非凡毅力坚持创新,用创新劳动成果为“解放”码头工人、推动港口生产力发展作出特殊贡献。

他将创新作为生命的动力,不断将创新转换为生产力。在创新道路上,他以“非主流派”的身份取得了令很多“主流派”也难以企及的辉煌成就——3次获得国家发明奖,3次获

得国家科技进步奖,45次获得省部级科技进步奖,36次获得日内瓦、巴黎、匹兹堡等国际发明展览会金奖。

一根小小扁担,一挑便是三十八年。它的主人,就是杨怀远,原上海市海运局“长柳轮”服务员。

38年,杨怀远肩挑小扁担,千方百计为旅客排忧解难。他不计报酬,全心全意为人民服务,被誉为“小扁担精神”。退休以后,他依然心系客船,担任客运服务顾问,培养出一批青年服务标兵,使小扁担精神成为企业的宝贵精神财富,以实际行动充分展现了一名共产党员全心全意为人民服务到白头的崇高理念。

“52904500”是全上海有名的“徐虎热线”。以“辛苦我一人,方便千万家”的奋斗奉献精神,徐虎花费6300多小时的业余时间,义务为居民修理2100余处故障。他把自己的专业技能和服务理念传授给徒弟,产生了影响广泛的“徐虎效应”。

如今退休9年的徐虎,积极投入推广多层住宅加装电梯的工作中:“这是为老百姓办实事、谋福利的好事情。”他工作过的西部集团,培养出一批“小徐虎”,提供更完善的物业服务,其中已有“00后”的身影。普陀区房屋维修应急中心水电工杨华峰一直记得徐虎的一句话:“承诺居民的,就一定会做到。”
本报记者 李一能

(上接第4版)

罗阳 生前系航空工业沈阳飞机工业(集团)有限公司党委副书记、董事长、总经理

罗健夫 生前系原航天工业部771所工程师

罗盛教 生前系中国人民志愿军第四十七军一四一师直属侦察连文书

范玉恕 天津三建建筑工程有限公司原项目经理、副总工程师

茅以升 (九三学社社员) 生前系九三学社中央名誉主席,中国铁道科学研究院院长

郑守仁 水利部长江水利委员会原总工程师,三峡工程设计总负责人

郑学勤 中国热带农业科学院热带生物技术研究所首席顾问

郑垫靖 生前系云南龙陵县平达乡宣传委员

郑培民 生前系湖南省委副书记,省人大常委会副主任

郑德荣 生前系东北师范大学教授、副校长

金玉琴 (女,布依族) 安徽省黟县洪星乡红光村党支部书记、村委会主任

金茂芳 (女,回族) 新疆生产建设兵团农八师石河子市石油公司退休职工

金春燮 (朝鲜族) 吉林省汪清县关心下一代工作委员会主任

侯隽 (女) 天津市宝坻区政协原主席

南仁东 (满族) 生前系国家重大科技基础设施FAST工程首席科学家兼总工程师

姚玉峰 浙江大学医学院附属邵逸夫医院眼科主任

柯小海 陕西省黄陵县双龙镇索洛湾村党支部书记

祝榆生 生前系原兵器工业部科技委副主任兼秘书长,三代主战坦克总设计师

胡仁宇 中国工程物理研究院高级科学顾问

胡锦明 江苏省政协原副主席,南京大学教授
草原英雄小姐妹龙梅 (女,蒙古族)、

玉荣 (女,蒙古族) 内蒙古自治区包头市东河区政协原主席;内蒙古自治区残疾人福利基金会理事长

贺玉龙 山西省大宁县徐家垛乡乐堂村乡村医生

赵亚夫 江苏省镇江市人大常委会原副主任,镇江市农科所原党委书记、所长

郝振山 中国海洋石油集团有限公司中海油服湛江分公司党委副书记、副总经理

赵梦桃 (女) 生前系原西北国棉一厂工人

钟扬 生前系复旦大学研究生院院长、生命科学学院教授

钟南山 广州医科大学附属第一医院国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任

凌尚前 (壮族) 广西壮族自治区那坡县天池国防民兵哨所哨长

夏菊花 (女) 中国杂技家协会名誉主席

容国团 生前系中国男子乒乓球队运动员

徐虎 上海西部企业(集团)有限公司原集团物业总监

徐立平 中国航天科技集团有限公司第四研究院7416厂班组长

柴生芳 生前系甘肃省临洮县五里铺镇镇长

格扎 (藏族) 青海省玉树市上拉秀乡党委副书记、乡长

秦怡 (女) 上海电影集团有限公司艺委会顾问

秦文贵 中国石油天然气集团有限公司华油集团党委书记、副总经理、工会主席

秦振华 江苏省苏州市人大常委会原副主任,张家港市委原书记、人大常委会原主任

袁庚 生前系招商局集团常务副董事长

袁隆平 (无党派人士) 国家杂交水稻工程技术研究中心研究员

贾立群 首都医科大学附属北京儿童医院超声科名誉主任

郭兰英 (女) 中国歌剧舞剧院一级演员
郭兴福 生前系原南京军区某团二连副连长
郭明义 鞍钢集团矿业公司齐大山

铁矿生产技术室采场公路管理业务主管

都贵玛 (女,蒙古族) 内蒙古自治区四子王旗脑木更苏木牧民

铁飞燕 (女,回族) 云南交投集团运营管理有限公司昆明东管理处团委书记

顾方舟 生前系中国医学科学院北京协和医学院院长、研究员

高凤林 首都航天机械有限公司高凤林班组组长

高铭铨 中国人民大学法学院教授,中国刑法学研究会名誉会长

高德荣 (独龙族) 云南省怒江州人大常委会原副主任

尉凤英 (女) 东北机器制造厂退休干部

屠呦呦 (女) 中国中医科学院青蒿素研究中心主任

崔光日 (朝鲜族) 吉林省汪清县公安局交通管理大队车辆管理中队指导员

崔根良 亨通集团党委书记、董事局主席

崔道植 (朝鲜族) 黑龙江省公安厅刑事技术处原正处级侦查员

常香玉 (女) 生前系河南豫剧院院长

梁军 (女) 黑龙江省哈尔滨市原农机局总工程师

梅兰芳 生前系中国京剧院院长,中国戏曲研究院院长

梅玖娥 生前系全国人大常委会委员

阎肃 生前系空军原政治部文工团一级编剧

黄大发 贵州省遵义市播州区平正乡团结村党支部名誉书记

黄大年 生前系吉林大学地球探测科学与技术学院教授

黄文秀 (女,壮族) 生前系广西壮族自治区百色市委宣传部副科长

黄旭华 中船重工第七一九研究所名誉所长

黄志丽 (女) 福建省漳州市芗城区人民法院党组成员、巷口人民法庭庭长
黄继光 生前系中国人民志愿军步

兵第一三五团二营通信员

彭加木 生前系中科院新疆分院副院长

斯霞 (女) 生前系南京师范大学附属小学教师

焦裕禄 生前系河南省兰考县委书记

蒋佳冀 空军航空兵某部副队长

蒋筑英 生前系中国科学院长春光学精密机械研究所副研究员

谢晋 生前系上海电影(集团)有限公司电影导演

谢高华 浙江省原义乌县委书记,衢州市人大常委会原副主任

谢彬蓉 (女) 四川省美姑县瓦古乡扎洛洛村支教志愿者

韩素云 (女) 广西壮族自治区南宁市财政局退休干部

鲁冠球 生前系万向集团公司董事局主席

满广志 66029部队副队长

窦铁成 中铁一局电务公司电力试验所质量负责人

裘志新 宁夏回族自治区永宁县农作物种子繁育所原所长

裘法祖 (民盟盟员) 生前系华中科技大学同济医学院名誉院长

赖宁 生前系四川省石棉中学初中二年级学生

路遥 生前系中国作家协会陕西分会党组成员、副主席

雷云 生前系浙江暨球联党组书记、主席

雷锋 生前系原工程兵工程某团汽车连班长

鲍新民 浙江省安吉县天荒坪镇余村原党支部书记

廖俊波 生前系福建省南平市委常委、副市长,政和县委书记

裴春亮 河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记

谭彦 生前系辽宁省大连经济技术开发区人民法院党组成员、副院长
谭千秋 生前系四川省绵阳市东汽中学学生工作处主任
谭旭光 山东重工集团有限公司党

委书记、董事长

谭清泉 火箭军某旅技术室高级工程师

赛福丁·伊斯热依力 (维吾尔族) 新疆中泰化学托克逊能化有限公司电石一车间值班班长

鲜学福 重庆大学采矿工程系教授

樊锦诗 (女) 敦煌研究院名誉院长

潘建伟 (九三学社社员) 中国科学技术大学常务副校长,中国科协副主席

燕振昌 生前系河南省省长葛市坡胡镇水磨河村党委书记

薛莹 (女) 航空工业西安飞机工业(集团)有限责任公司国际航空部件班班长

戴明盟 南部战区海军航空兵副司令员

魏德友 新疆生产建设兵团第九师一六一团护边员

二、“最美奋斗者”集体(22个)

“863”计划倡导者

八步沙林场“六老汉”三代人治沙造林先进群体

小岗村“大包干”带头人

火箭军某洲际战略导弹旅

“毛泽东号”机车组

中国人民解放军航天员群体

中国女排五连冠群体

中船重工第七六〇研究所抗灾抢险英雄群体

载人深潜英雄集体

“两弹一星”先进群体

苏尼特右旗乌兰牧骑红色文艺轻骑兵团
红旗渠建设者
西安交通大学“西迁人”爱国奋斗先进群体
陆军某部“大功三连”
陆军某部“南京路上好八连”
国家测绘地理信息局第一大地测量队
河北塞罕坝林场先进群体
空军八一飞行表演队
海军372潜艇先进群体
航天科技“北斗”团队
航天科技“神舟”团队
航天科技“嫦娥”团队